附件1：

第七届南京市中小学校园影视奖参评说明

一、校园影视节目内容及格式要求

1、校园新闻类

校园新闻即校园新近、正在或即将发生的事件和事态的报道。参评节目体裁为电视短消息和长消息。短消息长度在1分30秒（含1分30秒）以内，特点是：一个事件、一个时效、一个现场、一个动态、一个主题。电视长消息长度在4分钟以内， 特点是：题材重要、内容浓缩、立意深远、手段丰富。

评选标准: 新闻角度佳，有新闻价值；制作规范，有同期声和字幕；恰当使用景别，准确构图，有效传递视觉信息。（注：新闻角度即记者在采访和写作中认识和表现新闻事实的着眼点。最佳新闻角度：既能深刻反映报道对象的本质,又能准确体现时代的需要,受众最想知道、作者最能讲透、行文引人入胜的角度。新闻价值即新闻事实本身所包含的满足社会需求的素质的总和，它包括时新性、重要性、显著性、接近性、趣味性。）

2、校园专题类

校园专题即深度报道校园生活、校园人物、校园文化的报道类纪实型电视专题片。参评节目形态有：校园文化宣传片、校园活动专题片、典型人物专题片，以及命题专题片等。基本特征是：选题策划性强，反映校园重大新闻事件或社会普遍关注的教育热点和难点问题；有明显纪实风格，注重细节刻画和镜头语言运用；讲究艺术性，追求“可视性”、“节奏性”、“故事性”，强调声音与画面有机组合，制作包装精良。节目长度5至15分钟。

评选标准：可视性、导向性、思辨性。

3、校园综艺类

包括由师生主创的校园歌曲MTV、电视散文等。

（1）校园歌曲MTV：包括校歌和其他校园歌曲，提倡原创，也可改编。参评节目长度3-5分钟左右。评选要求：视听审美效果佳，歌曲创作特色鲜明，二度创作有创意，技术制作精美。

（2）电视散文：文本提倡师生原创，也可以是名家名作、新人佳作。参评节目长度5-10分钟左右。评选标准：选材独到、制作精良、情感真挚，通过电视语言和文学语言的双重表达和有机结合，体现电视散文浓郁的抒情色彩和较高的文化品味。

4、校园微电影
指适用于在各种媒体平台上播放的、尤其适合在移动状态和短时休闲状态下观看的、具有完整策划和系统制作体系支持的具有完整故事情节的“微（超短）时”放映、“微（超短）周期制作”和“微（超小）规模投资”的视频（“类”电影）短片。参评节目时长10分钟左右。评选标准：贴近校园生活，主题积极，导向正确，杜绝血腥及低俗选题；创意独特，制作精良，可视性强，有思想性和艺术感染力。（交作品时请同时提供3—5张视频截图和工作照，并附上编导的阐述，与作品一道刻录在数据盘内）
5、影视教学类
即以现有课程体系、通用教材为内容制作的电视教学节目。

（1）微视频（微课），集中反映教师在教学过程中的创新点，多机位录制后期精编，片长不超过20分。建议拥有自已的知识产权。评选标准：创新性、教学性、可借鉴性、制作质量高。

（2）课本剧：即把课文中叙事性的文章改编为戏剧形式，由师生编导表演，以戏剧语言来表达文章主题。参评节目时长5到30分钟左右。评选标准：改编忠实原著，编导戏剧化，舞台表演比较到位。多机位摄制，多景别呈现，后期制作精良。

6、校园主持人类

参评对象以学生为主。参评片时长不超过5分钟，内容为新闻播音（2分钟左右，不包括新闻内容）或栏目（节目）主持（2分钟左右，要有采访对象，或访谈嘉宾，不包括采访对象）以及才艺展示（3分钟左右）。评选项目标准：语音面貌（发音标准、声音洪亮、传情达意）、主持状态（形象着装符合节目定位、具备现场把控能力）、综合素质等。

7、校园栏目类

即校园电视台自办栏目。参评栏目时长10--30分钟左右。特点：有明确的栏目定位，有相对固定的节目模式和形态；有鲜明的校园特色，在校园内有影响力，在师生中有较高美誉度；有整套包装，包括栏目片头、栏目角标、人名条、同期声字幕、片尾标版等。

评选标准：贴近性，导向性，互动性、可视性。

8、综合类

即上述七个类别之外，由校园电视台制作播出的影视节目，包括公益广告（不超过1分钟）、大型活动特别节目等。评选标准：创新性、导向性、可视性。
参评作品统一刻录成DVD数据盘（MPG格式，码流为6 M）。一张碟片上只能录制一个参评节目，一式二份，请在盘面上注明作品名称、送评学校、节目类别、节目时长。同时做好原节目文件的保存，便于参加全国评比活动。

二、评选说明

获奖名单、获奖作品将发布在南京校园电视网（http://tv.nje.cn）上，供广大中小学教师免费共享。

所有参评节目和资料均不退还。

参评节目及资料等必须真实、合法、有效，且作品中的人物都允许自己的肖像被发布到南京校园电视网上，本馆不承担由此而引发的任何法律责任或纠纷。本次评选活动最终解释权归南京市电化教育馆。

